

LA INFORMACION

DIARIO DE LA TARDE

Año XLVI

TELÉFONOS

Dirección, 456
Redacción y Talleres, 514

Cádiz: Sábado 3 de Enero de 1920

Precios de suscripción

Al mes en Cádiz: 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre: 6

Num. 13.471

CRÓNICA

CAYÓ LA HOJA

Llueve. A pesar de ello, Madrid quiere mostrar su faz riante, sin mueca, para demostrar que no es verdad el temor de que se le acusa.

Pero... ya lo hemos dicho: la risa del Madrid actual es una risa forzada para hacernos creer que su vida no ha cambiado, que sigue siendo la vida jocosa y despreocupada de todo tiempo.

No es la misma animación que otras veces, a pesar de que en la Puerta del Sol hay unos miles de personas alborotando con gritos y con artefactos, ruido que se acrecienta al momento de dar las doce en Gobernación y caer, con el tañido de la campana, el último minuto, la última hoja del calendario que fue indicándonos la marcha del desilusionante año 19.

Entramos en el 20 con toda la tenebrosidad y la duda que ha dejado en su marcha el fatídico viejo alejado para siempre.

Como si Natura quisiera borrar todas esas dudas y todas esas ansias, al traspasar la media noche cesa el agua, el frío no se levanta y el firmamento luce cual en las noches otoñales, espléndidas en Madrid.

La naturaleza ha comprendido cómo su tristeza hace pesimistas a los hombres y radiante, hermosa, pródiga se engalana, luchando con uno de sus hijos, con Eolo quien, rebelde, pretende anular la esplendidez de su madre.

Hoy ya no hace frío; hoy ya no hay tristeza; y por un momento hemos de olvidar las luchas sociales, nuestras ambiciones, buscando el amor: expresión hermosa que a todos nos une, nos lleva de la mano y nos da la vida.

Ya cayó la hoja; y con su caída, se fue la tristeza de ilusión perdida. Nuevas esperanzas vienen a nosotros, inundando el alma de vida, de amores, de endechos gloriosos.

M. CERÓN.

Madrid 1-1-920.

Glorias del Ejército y Marina

Emérides Militares

de la Nación Española

3 DE ENERO

713.—Toma de Córdoba por los árabes al mando del general Mugeiz el Rumí.

1501.—Toma de Cefalonía a los turcos.

Gonzalo de Córdoba al frente del Ejército de españoles y venecianos, después de dos meses de toda clase de penalidades, decide dar un ataque general que le hizo dueño de la plaza, después de sangrienta lucha, en la que perecieron muchos turcos.

1799.—Sobre Finisterre el navío de guerra español «San Ildefonso» apresó una corbeta de guerra inglesa de 24 cañones.

1809.—El general Moore, mandando una división anglo-española en la célebre guerra de la Independencia, destroza en las inmediaciones de Villafranca de Galicia la división francesa del general Colbert.

1820.—Se pronuncia el capitán Valdés a favor de Riego en la isla de León, sorprendiendo los sublevados, en su casa, al general Cisneros, que mandaba el Departamento.

1856.—Pérdida del falucho «Galgo», que mandaba el alférez de navío don Enrique de Ponte y Trillo.

Recibió orden de cruzar quince días sobre Puntas y Cabo de Creux, y aunque las instrucciones le dejaban en libertad de suspenderla en caso de mal tiempo, como en realidad lo era en aquellos momentos, este pundonoroso oficial creyó podría interpretarse mal su detención; siendo el viento S. O. favorable a su derrota, se hizo a la mar, con poca vela y todas las precauciones del caso.

La noche fué tempestuosa y oscura, en términos de no distinguirse la costa, que seguían a corta distancia; descargaban con frecuencia fuertes chubascos en viento y agua, que desorientaron al

LOS CASOS DE GRIPPE

El Gobernador civil interino Sr. Ponte, al dar cuenta al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, de la llegada del vapor «Barcelona» con enfermos de gripe, le expuso respetuosamente lo sensible que resulta tener que desembarcar en Cádiz enfermos infecciosos que han pasado por otros puertos; pues si tal medida está justificada cuando se trata de barcos que vienen de América, no lo está tratándose de barcos que han hecho escalas próximas, ya que, no es de creer que todos los casos que traía el «Barcelona», surgieran en la breve travesía de Málaga a Cádiz.

El Sr. Gobernador, además, ha dado instrucciones para que cuando ocurra algún caso semejante sea terminantemente prohibido el acceso al barco que traiga enfermos infecciosos hasta que éstos hayan sido desembarcados y el barco desinfectado.

Las precedentes noticias confirman cuanto ayer manifestamos acerca de este asunto de tan vital interés para Cádiz, y entendemos que las gestiones, sobre todo las del Ayuntamiento y en su nombre el Alcalde, deben encaminarse a gestionar del Ministro que no se consienta en esta el desembarque de los enfermos de gripe, sino que los buques que los traigan sean enviados a lazareto, o por lo menos permanezcan en bahía aislados por completo y no permitiéndose más que la comunicación indispensable con ellos, hasta tanto que a su bordo termine la epidemia y se haga después la necesaria desinfección.

Y si para conseguir esto hace falta alguna disposición especial, debe gestionarse con urgencia el que sea dictada, agrupándose las fuerzas vivas de Cádiz para pedirlo.

Cuando una desgracia nos sorprenda, ánimo y a combatirla; pero el consentir sin siquiera una protesta, respetuosa y enérgica, la exposición que para la ciudad representa el desembarque de esos enfermos, desembarque continuo y repetido un año y otro, es cosa que merece un calificativo que resulta duro, porque, no ya por nosotros mismos, sino por nuestros hijos, nuestras esposas, nuestras madres, nuestra familia, en fin, por humanidad, debemos poner de nuestra parte cuanto sea necesario para que no seamos nosotros los que padezcamos las consecuencias de una epidemia, que si el año pasado, y aún después de producir muchas y muy lamentables víctimas, pudo atajarse y cortarse, no sabemos lo que ocurriría en una nueva invasión, pues aquello fué una verdadera suerte, y asusta pensar lo que ocurriría, dadas las condiciones de la ciudad y de esas casas «de vecinos» convertidas en focos de epidemia.

Que se haga algo en este sentido es de desear.

HARINA PARA CADIZ

Esta mañana ha comunicado el señor Administrador de Aduanas al Sr. Gobernador interino don Galo Ponte, que el Excmo. Sr. Ministro de Abastecimientos ha ordenado sean puestas a la disposición de su autoridad ochocientas toneladas de harina, de las descargadas por el vapor «Catalina», para atender a las necesidades de la provincia.

El Sr. Ponte, con la actividad que le caracteriza ha dirigido telegrama urgente al Sr. Ministro de Abastecimientos, pidiéndole instrucciones en el asunto, de las cuales se carece en el Gobierno civil.

Tan pronto se reciban éstas, se reunirá la Junta provincial de Subsistencias.

Felicitemos al Sr. Ponte y a toda la provincia, pues esta concesión representa una tranquilidad para la capital y para muchos pueblos, pues conjura, al menos por un lapso de tiempo prudencial, el conflicto que habría de producir la escasez y quizá hasta la falta de tan necesario artículo.

“La Información”

EN EL CAMPO DE GIBRALTAR

ALGECIRAS

Gobernador militar interino

Hoy ha tomado posesión del cargo de gobernador militar, interinamente, de este campo, el general de brigada don Pedro Lozano.

Se comenta vivamente entre el elemento militar, el nombramiento de esta interinidad, creyéndose que el ministro de la Guerra, general Villalba, piense volver a mandar el Gobierno de este campo, cuando termine sus funciones de ministro.

La huelga del puerto

Los trabajadores de las obras de este puerto, que se hallaban en huelga desde hace dos meses, considerando esta fracasada, se presentan en considerable número a solicitar la readmisión en la oficina técnica, donde se seleccionan a dichos huelguistas, rechazando a los que más se han significado.

J. OHAKIN.

30-12-919.

Timo literario

Recibimos para su inserción la siguiente carta:

Sr. Director de LA INFORMACION.—Muy distinguido amigo: Leyendo el número de su ilustrado periódico correspondiente al pasado 31 de Diciembre, diéron mis ojos con una poesía titulada «A mi Dios», con el epígrafe «Para LA INFORMACION» y firmada por Felipe Reyes en 24 de Diciembre de 1919.

La lectura de los primeros versos me produjo extrañeza, y sucesivamente todas las sensaciones que median a la más franca indignación, al ver hasta qué punto puede llegar la osadía de la ignorancia. Pues el señor Felipe Reyes, con un descaro sin nombre, en su poesía ha destruido algún que otro verso y copiado íntegros, estrofas enteras, de los admirables últimos versos de Gabriel de la Concepción Valdés, conocido generalmente, como todos saben, por «Plácido el Mulato».

La tragedia que en estos versos se escondía debía haber impedido al señor Reyes, cometer semejante disparate que tiene caracteres de verdadero sacrilegio, y yo, como desgracia al desgraciado Plácido, suplico a usted la publicación de los expresados versos, tristemente célebres, ya que fueron escritos en víspera de su muerte y recitados como oración fervorosa del poeta al ser conducido al patibulo acusado de conspiración, víctima de los odios de su tiempo.

Esperando lo hará según el deseo que le expreso, quedo a suyo afmo. s. s. y amigo que desea su mismo.

Antonio L. de la Orden.

Cádiz 2 Enero 1920.

Últimos versos de Plácido

Ser de inmensa bondad, Dios poderoso,
A vos acudo en mi dolor vehemente;
Extendad vuestro brazo omnipotente,
Rescadd de la catinada el velo odioso
Y apartad este sello ignominioso
Con que el mundo me ha manchado mi frente.

Rey de los Reyes, Dios de mis abuelos,
Vos sois mi defensor, Dios mío:
Todo lo puede quien al mar sombrió
Ois y peceis dño, luz a los ciegos,
Fueg al sol, grol al aire, al norte hielos,
Vida a las plantas, movimiento al río,
Todo lo podéis vos: todo feneces.

O se realuzia a vuestra voz sagrada:
Fuera de vos, Señor, el todo es nada,
Que en la insondable eternidad perace,
Y aun esa misma nada os obedesca.

Pues de ella fue la humanidad creada,
Yo no os puedo engañar, Dios de clemencia,
Y pues vuestra eterna sabiduría
Ve a través de mi cuerpo el alma mía
Cual del aire a la clara transparencia,
Estorbad que humillada la inocencia
Bata sus palmas la calumnia impia.

Mas si cuadra a tu suma omnipotencia
Que yo perezca cual malvado impio,
Y que los hombres mi cadáver frío
Ultragen con in-ligna complacencia,
Suene tu voz y acabe mi existencia;
Cúmplase en mí tu voluntad, Dios mío.

Si guiendo la norma de conducta que nos hemos impuesto, noblemente reconocemos que hemos sido sorprendidos por el autor de la copia.

Claro es que no es posible recordar con exactitud todo lo que se ha leído, y que dados los apremios angustiosos de tiempo con que los periódicos diarios se editan, no es posible en el momento dar a dar original a las cajas tener presente si una composición literaria, si un artículo, si un escrito cualquiera, en fin, es o no del autor que lo firma. Allí cada cual con su responsabilidad.

Desde luego que los versos de Plácido son conocidos. Ahora nos explicamos el que al leerlos, nos sonarían pero no sabíamos a punto fijo por qué.

Al decidimos a publicar la oportuna carta del Sr. López La Orden, pensamos poder que al Sr. Reyes, ya que se ha atribuido la poesía de Plácido con ligeras modificaciones, se hiciera con él lo que hicieron con Plácido, pero luego hemos pensado que es mayor pena la de exponerlo a la vindicta pública, que es lo menos que debe merecer quien con frescura ingenua y con desamparación tan visible, no sólo se atribuye una composición que no es suya, sino que sorprende la buena fe de un periódico que siempre acoge con beneplácito cuanto a su redacción llega, y considera digno de ser publicado.

Y sirva esto de ejemplo a otros muchos imitadores del Sr. Reyes, porque los hay en cantidad que abruma.

Teatro de figuras automáticas

En el elegante salón que los herederos del señor Chaves tienen establecido en la Feria de Navidad, constituyó anoche un acontecimiento de risa el episodio grotesco-cómico «Viaje de la Tía Norica al Puerto».

Los aplausos del concurso infantil allí congregado, han animado a la activa empresa a organizar otros cuadros que, como «Una corrida de toros», tendrán un originalísimo sello y contribuirá a engrosar las recaudaciones de taquilla, que vivamente deseamos sean tan importantes como las de anoche.

Enhorabuena y... a seguir divirtiéndose chicos y mayores con la Tía Norica y su pariente Batillo.

Fino La Ina

LA MUJER EN EL SIGLO XX

Soco, crudo el título de estas mal peregñadas líneas, cual cuadra a las verdades reveladoras de los tiempos que corremos; en que la hermosa mitad de la creación, triunfa por esfuerzo propio e imposición de las necesidades del siglo, se me ha ocurrido exponer el concepto que tengo formado de lo que debe ser la mujer en el presente siglo y por lo que se deduce de la esencia ideal del Génesis.

Ahora bien ¿qué es la mujer? Pregunta esta que nos sugiere la contestación siguiente: La mujer es la flor de la vida, y la expresión más gentil de la familia, es la reproducción, digámoslo así, más hermosa de la naturaleza.

El Supremo Hacedor después de crear el Universo, arrojó desde lo azul del espacio, con el más generoso desprendimiento, la semilla de todas las flores a fin de que sirviera de adorno para toda la vida, y dió al hombre una compañera para que en este valle de infortunios y de miserias unas veces y de alegrías otras, le acompañara sonriendo y llorando con él. Por eso cuando admiró la belleza de las perfumadas y delicadas flores emanadas de la mujer sencilla, ingenua, educada, elevó mi pensamiento al Divino Creador que de sus dos creaciones más divinamente humanas, puras en la esencia ideal del Génesis, nos ha dado su imagen única, intangible, ora sea niña, doncella, esposa, madre, ella es el encanto y la armonía del hogar, la ternura de los ancianos y el amor de la juventud.

Por esto la mujer moderna debe educar su espíritu y su corazón ante todo, si es que aspira a la dignidad de educar otros corazones menos sensibles. Y debe hacerlo sin amarramiento, con naturalidad; huyendo de ciertos atavismos rutinarios y a que contrasta la hora presente una gran responsabilidad: hora para ella de conquistar el puesto de grandes derechos pero también de imperiosos deberes.

¿Qué haya estudiado o está bella o criatura es su fase moral absorbiendo todas las ternuras de que su sensibilidad es capaz; aquer que la haya admirado heroína en los grandes acontecimientos universales: el que se tome interés para analizarla psicológicamente en el momento de evolución de la Humanidad porque atraviesa la Historia; o de los misterios o pagana, doncella o esclava, debemos rendirnos cariñosamente, lealmente para decir: «¡Mujer ¡ay! a ti en medio de las bonanzas de la vida».

¡Salve a ti que hoy emancipada buscas tu redención por la cultura educativa y el trabajo. Con tu ejemplo y heroísmo dignificas a España, a la sociedad entera, porque tu eres la llamada en estos desconsoladores momentos a conquistar nuevos laureles para la Patria, para el hombre, en la terrible lucha de la vida».

Esfumada tu silueta tras el telón del teatro de la existencia en que nada hay de verdad, ¡siquiera el perfume de la esencia ideal del génesis, la otra mitad del género humano, en tu confía y te consagra los mejores momentos de su vida; abriendo de par en par las puertas de la cárcel de deprimente retraimiento en que la ignorancia de muchos te tenía secuestrada.

Instruyete; pues; ten presente que, ni en las venganzas de la superficialidad mentirosa, en los ejemplos saludables de tu virtud, tu acción (entiéndelo bien) como la de la madre de Jesucristo, no está circunscrita a proseguir el vía-cruce de la vida y llorar al pie de la cruz redentora; misión más sagrada te lo pide con insistencia: tienes que traer los encantos de tu coquetería infantil, por las bellezas de una participación más decisiva, más activa en los destinos de la sociedad: cambiar las galas superficiales de tu indumentaria por las sencillas y atrayentes del estudio, que conducen al conocimiento de aquello (siquiera indispensable) que debe hacerse para el mejoramiento del hogar doméstico; sin olvidar que tienes tanto derecho como el hombre, para ir al laboratorio o al taller; gambiar, si las joyas, deslumbrantes por una modesta flor, apenas por fumada, y tu orgullo de «bebé», preferido por la superioridad de tu discernimiento.

De este modo transformemos todos, y los poetas le cantarán con más acierto que otras veces, sustituyendo, por lo tanto, a los poemas románticos, himnos sacrosantos de verdadero amor, y el resto de la humanidad entonará a tu paso el «hurra» de las más preciadas conquistas de la moderna civilización.

SAMUEL B. LÓPEZ.

Carta del consúl del Perú

El señor Pérez Cánepa, representante de la República del Perú en Cádiz, nos envía la carta que va en seguida y que insertamos en nuestras columnas: «Sr. Director de LA INFORMACION».

El

Señor de todos mis respetos:

Un periódico de Madrid, llegado hoy a mis manos trae, inserta en su sección cablegráfica, una noticia que le ha sido trasmitida de Chile, seguramente, en la cual se anuncia que el ex-kaiser Guillermo II hace gestiones por medio de un agente especial, acerca de mi Gobierno, para que se le permita radicarse en el Perú.

Aunque no estoy autorizado por mi Gobierno para desmentir tal aserto, me apresuro a rectificarlo, pues no es concebible que el ex-emperador de Alemania piense radicarse en un país ma-

RELOJERÍA DURAN ANCHA 32.-JUNTO A SAN PABLO

Ha llegado la nueva remesa de Relojes de todas clases.—Relojes desde 12 pesetas.—De oro desde 45 pesetas.—Repeticiones Cronógrafos y Taquímetros.—Relojes Zénit, el mejor del mundo.—No dejar de visitar esta casa.—Precios de Fábrica.—Composturas de relojes y aparatos de precisión, por difíciles que sean

Amontillado oloroso **Los Tres Amigos**

FINO ROSARITO

Fino especial CHICUELO

De venta en todos los establecimientos

Vida mundana

Esta mañana, en la parroquia de Santa Cruz, se celebraron solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma del señor don Manuel Flórez Cárdenas, Deán que fué de esta S. I. Catedral y cuyo aniversario se conmemoraba.

Asistieron al religioso acto los deudos del finado y numerosas personalidades.

En San Fernando persiste la mejoría iniciada en el estado de nuestro buen amigo el alcalde don Manuel Gómez Rodríguez.

Con motivo del fallecimiento del diputado a Cortes y vicepresidente del Congreso don Manuel Rojas Marcos, se dirigieron desde esta capital a Sevilla numerosos telegramas de pésame.

Marchó esta tarde a la provincia de Huelva, con su distinguida señora, nuestro estimado amigo el alcalde de la capital don Manuel García Noguero.

Para despedirlo concurrieron a la estación el gobernador interino don Galo Ponte, jefe del partido liberal don Juan Gómez Aramburu, don Leonardo Rodrigo Lavín, don Mauricio Merino y otros señores.

Pasó hoy el día en Cádiz el exalcalde del Puerto de Santa María don Manuel Ruiz Calderón, estimado amigo nuestro.

En Málaga, donde residía, ha fallecido la distinguida señorita María Luisa Alcalá del Olmo Santamaría, prima de nuestro querido amigo el juez municipal de Santa Cruz, don Ramón Pérez y Alcalá del Olmo.

Enviamos nuestro pésame a los doctores, especialmente al digno funcionario judicial.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, primero de su matrimonio, la joven esposa de nuestro estimado amigo P. Manuel Pastrana, activo e inteligente empleado de la Factoría de Matagorda.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Nuestra enhorabuena.

Ha vestido hoy por primera vez el traje largo, la bella y simpática señorita Julia Sancho Lobo, hermana de nuestro compañero de redacción D. Hipólito.

Las nuevas galas realzan más la belleza de dicha señorita. Nuestra enhorabuena.

Ha fallecido en Madrid el Excmo. señor general de brigada D. Vicente Imedio Santos, tío carnal de nuestro estimado compañero en la prensa D. Juan Casero, director de «Juúcaro». Reciba nuestro pésame.

Ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora esposa de nuestro particular amigo D. José de Iraola al que se le impondrá el nombre de Jesús María.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Felicitamos a los señores Iraola por tan fausto acontecimiento.

La señora esposa de D. José Hurtado Conesa ha dado a luz una hermosa niña a la que se le impondrá el nombre de María de la Concepción. Enhorabuena a los señores de Hurtado.

En el exprés marcharon esta tarde: A Madrid, el alférez de fragata don Juan de Aramburu.

A Sevilla los señores de Gassets, También marchó a Sevilla don Angel de la Portilla.

A Jerez acompañado de su distinguida esposa don José Gómez. Al Puerto de Santa María el R. P. Meneguer (S. J.)

De la provincia de Córdoba regresó en el expreso de hoy nuestro estimado convecino don Manuel García de Paredes y su distinguida familia.

También llegaron los distinguidos argentinos que concurrirán a las solemnidades americanistas de estos días.

Ayer se firmaron en el Provisorato los esponsales de la distinguida señorita María de las Mercedes Carmona y Espinosa, hija del finado segundo ma-

Compre sus calzados en

LAS BBB

Calle Prim núm. 22.-Cádiz

Clases de reglamento militar desde 26'50

quinista de la Compañía Trasatlántica don José Carmona Magaz (q. s. g. g.), con don Joaquín Carabia Martín.

Testificaron el acto por parte de la novia don Ricardo Berros Pereira, primer Condestable de la Armada, y por el novio don Alfonso Marchante, practicante también de la Armada.

La boda se celebrará en la segunda quincena del mes actual.

Por anticipado les deseamos muchas felicidades.

PEL RONIO.

Vinos y Coñacs

PEDRO DOMEQ

Pedid Fino «LA INA»

Agente: HORACIO RODRIGUEZ

Duque de Tetuán, 25

POR TELÉFONO

(De la Agencia Delgado Barreto.)

Madrid 3, 4 t.

Consejo en Palacio

Esta mañana al recibir los periodistas el subsecretario de la Presidencia nos dijo que se había celebrado el Consejo en Palacio.

La reunión había sido breve y careció de importancia.

El señor Allendesalazar como es costumbre pronunció un discurso exponiendo al Rey detenidamente la situación de la política exterior y el estado de las cuestiones interiores.

En esto detúvose especialmente, comentando los problemas sociales que se desarrollan en España y que hace días fueron planteados.

Una visita

Desde Palacio, terminado el Consejo se trasladó el presidente a su despacho recibiendo la visita del exministro don Antonio Goicoechea.

Para las inundaciones

En el Ministerio de Estado se ha recibido un giro por valor de 3.588 francos, producto de la suscripción abierta entre los miembros de la colonia española de Orán, a favor de los pueblos que sufrirían quebrantos en las últimas inundaciones.

Conferencias

Con el Sr. Ministro de Estado estuvieron conferenciando hoy el exministro Sr. Silvela y el director general de Agricultura.

Las Juntas militares

En los centros políticos se aseguraba hoy que habían celebrado una reunión distintos jefes militares al objeto de proceder a la elección de una ponencia encargada de intervenir en el reglamento de la Junta de Defensas, en relación con lo que dispone el Real decreto que ayer publicó la «Gaceta».

La jornada de ocho horas

En la «Gaceta» de hoy se reproducen los decretos del 27 y 29 de Octubre, referentes a la aplicación de la jornada de ocho horas, al personal administrativo y de rutas de las compañías de ferrocarriles, y de conformidad con las modificaciones convenientes recientemente.

De Gobernación

Al recibir a los periodistas, el subsecretario de la Gobernación, nos manifestó había llegado al ministerio un telegrama de Jaén, comunicando que en el pueblo de Arquillo reinaba tranquilidad.

¿Un tribunal de honor?

Se dijo hoy que los jefes de infantería habían formado un tribunal de honor para juzgar la conducta de un teniente coronel que publicó en la prensa un artículo dando cuenta de su opinión respecto al fallo absolutorio de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

De Cataluña

Dicen de Barcelona que los obreros tranviarios reanudaron el trabajo.

Temporales

Coruña: Reina un temporal importante de mar gruesa.

El vapor «San José» que se encontraba en el puerto, no obstante reforzar las amarras fué impulsado sobre otros barcos por la fuerza de la corriente.

Varios tripulantes cayeron al mar. El cañonero «Hernán Cortés», destacado unos botes, que recogió a los naufragos de un velero.

Numerosos barcos se han refugiado en la dársena al abrigo.

La población está alarmadísima por la suerte que puedan haber corrido las tripulaciones de algunos pesqueros.

Importante incendio

Barcelona: Se ha declarado un importante incendio en el almacén de maderas establecido en el Paralelo.

El siniestro se propagó a una fábrica de papel inmediata, ocasionándole considerables pérdidas.

Acudió prontamente el servicio de bomberos, que comenzó a sofocar el fuego, localizándose éste, después de grandes esfuerzos.

Un bombero resultó con una mano gravemente lesionada en los trabajos de extinción.

El valor total de lo quemado se eleva a algunos miles de duros.

La Unión Española de Explosivos.

Alicante: En los departamentos químicos que la Unión Española de Explosivos posee en esta población se inició hoy un violentísimo incendio.

Adquirieron las llamas aspecto importante.

Todo el edificio y la mayor parte de la existencia fué pasto de las llamas, resultando inútil la labor de los bomberos.

Dos individuos de este cuerpo resultaron heridos.

BARRETO.

Banco Hispano-Americano

Duque de Tetuán, 29

Negociamos el cupón Deuda Amortizable cinco por ciento, vencimiento 1.º de Enero de 1920. Operaciones [de Bolsa. Descuento y cobro de cupones. Custodia de valores gratuita cobrando solamente 1/8 0/0 sobre el importe de los cupones o dividendos. Compra y venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.

Vida Municipal

Esta mañana estuvo en su despacho de la Alcaldía, el señor García Noguero.

Por la tarde marchó a Paterna del Campo (Huelva), acompañado de su distinguida esposa, donde se propone pasar unos días.

Interinamente queda hecho cargo del despacho de la Alcaldía, el primer teniente alcalde don Arturo Gallego.

El tribunal de oposiciones a una plaza vacante de ayudante de la sección de Química del Laboratorio Municipal, queda constituido en la forma siguiente:

Presidente. — El señor alcalde, don Manuel García Noguero, doctor en Ciencias, por el Ayuntamiento.

Vocales. — Don José Mariano Mota Salado, catedrático de Química de la Sección de Ciencias, por el Rectorado de la Universidad.

Don Lucio Bascuñana García, doctor en Farmacia, por la Real Academia de Medicina.

Don Francisco Téllez Ducoin, doctor en Farmacia, por el Colegio Oficial de Farmacéuticos.

Don Antonio Urbtey, doctor en Medicina, director del Laboratorio Municipal.

Cuestiones sociales

Anoche celebraron reunión los carreros, acordando persistir en la huelga.

Esta mañana, como en días anteriores, los patronos engancharon los carros, pero al poco tiempo accedieron a conceder a los obreros carreros lo que pretendían, quedando solucionado el asunto. El arreglo ha sido a la base de no obligarlos a trabajar con personal que no sea asociado, y a pagarles el jornal del primer día que no trabajaron. Hoy lo hacen todos los carros.

Los carreros, cargadores y estivadores sostienen el boycot a la Trasmediterránea, dejando de levantar las mercancías que está descargando el «Españoleto» y las que están sobre muelle, del «Rius y Taulet». También sostienen el boycot en lo referente a los tabacos, mientras tanto no se solucione la huelga de cigarreras.

En la Fábrica de Tabacos continúa el conflicto en iguales términos que en los días anteriores, acudiendo todos los hombres menos los doce despedidos y unas doscientas operarias próximamente.

La Sociedad de carpinteros de Cádiz ha elegido la siguiente directiva:

Presidente, Mascano Barreda.

Vicepresidente, Juan Moreno.

Secretarios: 1.º Enrique Medina, y 2.º Enrique Barbarrusa.

Tesorero, José Pérez.

Vocales: Jacinto Rodríguez, Salvador Casas y José Álvarez Ascencio.

De Algeciras da la impresión el capitán de la Guardia civil, de que en breve quedará solucionada la huelga de los obreros del puerto, por ser mayor el número de los que se presentan a trabajar.

Telegrama interesante

Anoche se reunieron los obreros albañiles, peones y similares, dándose lectura de la correspondencia recibida, entre la que se encuentran las siguientes cartas:

«Confederación general del Trabajo. — 25 de Diciembre. — Para todas las organizaciones confederadas de Cádiz.

Por la presente os recomendamos en gran manera eviteis en absoluto que las obreras de las fábricas de Tabacos vayan a la huelga que el obrerista Chacón tiene anunciada.

Hemos recibido el siguiente telegrama, que copiado literalmente dice así: Comité Confederal Nacional del Trabajo. — Coruña 24.

Salvando cigarreras confederadas conviene os dirijais poblaciones fábricas Tabacos, imposibilitando huelga anunciada; es inoportuna; es última carta que le resta por pagar a Chacón y socialistas, pretendiendo seguir explotando ignorancia compañeras toda España. — Nueva Aurora. — Josefa López.»

«Os recomendamos compañeros todos, que nuestro segundo Congreso celebrado Madrid acordó no conocer más organizaciones que la que en Coruña funciona con el nombre de «Nueva Aurora», por cuya razón es preciso que con la mayor autoridad se hagan los trabajos necesarios para evitar la huelga de las obreras de la fábrica de Tabacos de esa localidad, y si estuvieran declaradas cuando recibais la presente os advertimos que procureis hacerla fracasar no apoyándolas ni moral ni materialmente. Os recomendamos actividad, acierto y energía. — El Comité.»

Puesto a votación de la asamblea este punto, se acordó seguir socorriendo a las cigarreras gaditanas, por ser la huelga de Cádiz debida a medidas adoptadas por los jefes de la Fábrica. Seguidamente se levantó la sesión.

nifiestamente aliadófilo, donde Gobierno y pueblo, hermanados en un mismo ideal de justicia, se hallaron y se hallan al lado de la fuerza del derecho que acaba de vencer en el mundo al derecho de la fuerza.

También en ese importante periódico madrileño se ha publicado, ahora dos días, otra noticia de igual origen, en la que se asegura por boca del expresidente Mont, que el Gobierno del señor Leguía caerá muy pronto, y lo que es más grave a juicio de los mismos peruanos. No tiene fundamento esa aseveración, que juzgo antojadiza, pues precisamente el Gobierno actual es uno de los más sólidos en estos últimos veinte años. Su ascensión y encumbramiento en el poder ha significado en el Perú el triunfo de la democracia y de la conciencia ciudadana, que se impulsó en los comicios electorales, por medio de la sagrada expresión del voto, contra las intrigas de quienes pretendían que en las esferas dirigentes de la nación se sucedieran determinadas familias, burlando la libre elección y la voluntad, siempre respetable y abrumadora, de los pueblos.

Agradeciéndole anticipadamente la inserción de esta carta en las columnas de su muy importante diario, me reitero su amigo y s. q. b. s. m.

Carlos PÉREZ CÁNEPA.

Cónsul del Perú.

ELECTRICIDAD

Instalaciones económicas

a ptas. 125 por cada luz

SERVICIO GRATUITO DE CONSERVACIÓN

Empresa: Gaspar del Pino, 1.—Teléfono. núm. 458

Notas de Instrucción

La Sección de Avila ofrece a los opositores de esta provincia que se hallan en expectativa de destino, cuatro escuelas de niños, a cuyo efecto se remite al «Boletín Oficial» el oportuno anuncio para que elijan las que les convenga.

El maestro de Villamartín Sr. Salillas, solicita de la Dirección general un mes de licencia por enfermo, remitiéndose el expediente al alcalde de dicha ciudad para su informe y el de la Junta local.

La pensionista del Magisterio doña Francisca Gallardo Macías solicita de la Junta de Derechos pasivos el traslado a la Sección de Sevilla de la pensión que percibe en ésta.

En el día de la fecha han pasado la revista de presencia las religiosas huérfanas Sor Inocencia Asparrén, Sor Anunciación Martínez y la viuda doña Francisca García Valenzuela.

Se recomienda nuevamente a las maestras y maestros ascendidos por virtud del R. D. de 6 de octubre, remitan a la Sección copias compulsadas de la diligencia de ascenso, sin cuyos documentos no pueden confeccionarse las nóminas de diferencias.

La Instaladora Moderna

NEUE EMPRESA

autorizada por la casa

Sres. Lebón y C.ª

para toda clase

DE

Instalaciones Eléctricas

Especialidad en instalaciones telefónicas para oficinas, despachos, fábricas, comercios, hoteles y casas particulares.

Oficinas: San Pedro, 2

Pedid Fino «LA INA»

Esta casa se complace en participar a su distinguida clientela que acaba de recibir un extenso surtido en calzados para señoras y niñas, con especialidad en las clases de charol, terciopelo, antilope, cabritilla, etcétera.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

LATORRE, G. MORENO Y COMPAÑIA.-S. EN C.

Recibido el surtido para la presente estación, ofrecemos a nuestra clientela y al público en general variadas colecciones, de alta novedad, con verdaderas ventajas en precios.—Elegantes confecciones.—Corbatas.—Camisetas para caballeros.—Cuellos.—Pufos.—Gran surtido en pieles.

ARTÍCULOS BLANCOS.—ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DE PUNTO.—TOPETE 8

De entre los señores vocales será elegido el que ha de actuar de secretario.

Esta tarde se reunió la Junta de Beneficencia domiciliaria del distrito del Rosario, bajo la presidencia del señor teniente de alcalde, alcalde accidental don Arturo Gallego, y con asistencia de todos los señores que la forman.

Después de aprobadas las cuentas se acordó que del sobrante que resulte después de cubiertas las atenciones ordinarias, se socorra con algunas ropas propias de la estación actual a los enfermos más necesitados de ella.

La Junta terminó su reunión después de las seis.

Continúa enfermo el jefe de la Sección de Alcaldía don Ramón M. Pardiño, cuyo alivio celebraremos.

Los enfermos que se hallan en los locales de aislamiento, se encuentran en igual estado.

Algunos graves mejoran.

Los individuos que a continuación se expresan, se presentarán en la Secretaría municipal, Sección de quintas, en horas de 11 a 13 o de 15 a 17, provistos del pase militar, para recoger la licencia absoluta que les corresponde.

Demarcación de Reserva de Cádiz, n.º 22.—Juan Casanova Rodríguez.

Regimiento Lanceros de Villaviciosa 6.º de Caballería.—Miguel Rodríguez Mera.

Segunda Comandancia de tropas de Intendencia.—Antonio Varo López, Adolfo Fernández Cano, Francisco Rodríguez Sánchez, José Pájaro Blanco, Alfonso Baigán Parra y José Prut Raya.

Para el próximo miércoles está citado el Excmo. Ayuntamiento, para la formación del alistamiento del reemplazo del presente año.

Al señor capellán de ciudad, se ofició por la Alcaldía, ha sido invitado para que officie en los funerales por el señor Moreno de Mora.

También al Hermano mayor de la Caridad se le participa gracias por acceder a que dichos funerales tengan lugar en el altar mayor de San Juan de Dios.

Los señores tenientes de alcalde don Joaquín Camacho Rodríguez y don Mauricio Merino Rui-Wamba, han sido designados para que acompañen al señor alcalde a los ya citados funerales por el alma del señor Moreno de Mora.

La Alcaldía de Pamplona interesa se le remita nota de precios de varios artículos de consumos.

D. Francisco Mateos Paredes, pide licencia para colocar dos postes anunciadores en las bateas de carruajes del paseo de Canalejas.

El señor encargado de la Prevención Civil participa a la Alcaldía ha vuelto a posesionarse de su cargo.

D. Julio Díaz de la Torre pide informe de su conducta.

Vida Marítima

Tomó hoy entrada la goleta «J. y C. Llusá», procedente de la Habana.

Fueron hoy despachados: Laud «Jóven M. Pizarro», con carga general para Arcila; vapor «Joaquín del Piélagos», con carga general para Sevilla; vapor «Oldemburgo», para Huelva.

Continuaban hoy atracados al muelle Reina Victoria, los trasatlánticos «Catalina» y «Montevideo».

Mañana es esperado de Buenos Aires y Canarias, el hermoso trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

Llegará en las primeras horas de la mañana.

Doctor Cañadas, Catedrático de esta especialidad con su clínica en el Hospital Mora. Benjumeda 28 de 1 a 4.

Gobierno civil

Estuvo en la mañana de hoy visitando al Gobernador civil interino D. Galo Ponte, el Alcalde de Puerto Real don Juan Diego Gamez Ojeda al objeto de interesar la concesión de harinas con destino al pan que se elabora en la expresada villa.

Hizo constar el Alcalde, que los panaderos en el caso de que no le sea facilitado el artículo se verán precisados a elevar el precio del pan de 65 que ahora se expende a 75, como se hace en Puerto de Santa María y Jerez.

Con el celo que distingue al señor Ponte prometió efectuar las necesarias gestiones cerca del Ministro de Abastecimientos.

Se han efectuado gestiones por el Gobernador interino para que se consiga la circulación de vagones que transporten a Cádiz las cantidades de leña que son precisas para la alimentación de los hornos de la Panificadora Eureka.

Saludaron al Gobernador Sr. Ponte, los señores Secretario de la Audiencia D. Francisco García Orejuela, D. Felix Castro (hijo), D. Francisco Pazos, de Tarifa; D. Leonardo Rodrigo Lavín,

Estuvo en el Gobierno para despedirse del Sr. Ponte, por marchar esta tarde en el exprés a Paterna del Campo (Huelva) donde pasará unos días, el Alcalde de la capital Sr. García Noguerol.

El señor Gobernador civil interino ha dado orden a los alcaldes de la provincia y a la Guardia civil para que en todas las poblaciones se cumpla con la misma escrupulosidad que en Cádiz, sus instrucciones sobre el funcionamiento de juegos que no sean claramente lícitos.

Visitaron esta tarde a última hora al señor Gobernador interino, los señores don Juan Sicre y Carrera, don Servando Amaya y don Lorenzo Sacaluga.

El gobernador interino señor Ponte, se retiró hoy más temprano que de costumbre de su despacho oficial, por encontrarse algo indispuerto.

Desde el día 1.º del actual se encuentran en huelga los hortelanos y otros trabajadores de los predios de extramuros y parece ser que han ejercido algunas coacciones con los vaqueros.

El señor Gobernador ha ordenado que se ejerza la mayor vigilancia por aquellos lugares, a fin de que quede garantida la libertad del trabajo y los intereses de los propietarios.

Doctor Octavio Ramos Boix
Consultas Médico Quirúrgica diarias de 2 a 6
Calle José del Toro, 19

Adame, Castro y Compañía

(S. en C.)

Fabricantes de Harinas

Abreu, 6.—CADIZ

Producción:

50.000 kilos en 24 horas

Audiencia

En la Sala primera se vió causa instruida en Cádiz por estafa contra Juan Jiménez Martín.

Interesaba el señor fiscal la pena de dos meses y un día de prisión correccional, y el señor Portela, la absolución.

Las partes elevaron a definitivas sus conclusiones.

Luego compareció en esta sección Rafael Joaquín Pobes, para el que por igual delito pidió el Ministerio público la pena de dos meses y un día de arresto y el letrado defensor señor Sola la absolución de su patrocinado.

Para responder de un delito de atentado ocupó el banquillo de los acusados Luis Morilla Trujillo para el que pidió el Ministerio público la imposición de tres años, seis meses y seis días y 500 pesetas de indemnización y el letrado señor Portela, abogó en el sentido de que se considerase el hecho como resistencia, correspondiendo al Morilla, la pena de seis meses y un día de prisión.

En la Sala segunda fué suspendida la vista de una causa instruida en el Juzgado del Puerto, por el delito de atentado, contra Manuel Sánchez Avelillo.

Interesaba el fiscal la pena de dos años, 11 meses y 11 días y 200 pesetas.

La defensa estaba representada por el abogado Sr. Caballero.

También fué suspendido el juicio instruido en Sanlúcar, por estafa, contra Juan Caraballo.

KIOSKO.

Vida Militar

Orden de la Plaza del día 3 de enero de 1920.

El próximo día 6 festividad de los Santos Reyes, vestirá de gala las tropas de la guarnición, izándose el pabellón en los edificios militares.

A las once de dicho día se reunirá en este Gobierno militar una comisión presidida por el señor Coronel Sargento Mayor de plaza don Cecilio Martínez de Forcada, formada por un jefe del Regimiento de Infantería de Cádiz, otro de la Comandancia de Artillería y otro del Cuerpo de Intendencia que llevarán la representación de la Plaza y Cuerpos que la guarnecen, para felicitar a los Excmos. Sres. Generales y asimilados de la Marina y el Ejército que figuran en relaciones que se entregan al efecto al primer jefe citado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la presente para su cumplimiento.—El Teniente Coronel jefe de E. M. accidental, Manuel Nieves.

DE CANTO

RECITAL "CIVO"

La noticia ayer publicada referente al concierto organizado en la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia para presentación del eminente bajo señor Calvo, ha producido inmejorable efecto en la opinión.

Sabemos que son numerosas las familias que para el día 6 se han dado cita en los aristocráticos salones de nuestro primer centro musical.

Hoy sabemos que en el programa y en honor del notable artista, alternará la distinguida señora doña Ana Márquez de Erade contrato de reconocimiento y sólido prestigio y que es una garantía más de que el recital que nos ocupa ha de dejar complacido al más exigente de los "amateurs".

Teatro Cómico

A este simpático teatro sigue acudiendo numeroso público, como es de suponer, pues la excelente compañía en que figuran tan buenos actores como Nieves Barbero y Antonio Martínez, gusta mucho al público, que sabe corresponder con sus nutridos aplausos, a los méritos reconocidos de tan buenos artistas.

En las dos secciones de anoche hubo dos llenos. Se pusieron en escena dos buenas obras: «Las de Caín» y «El genio alegre», ambas de los aplaudidos autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

En dichas representaciones fueron llamados a escena varias veces los intérpretes, colocando a la altura que se merecen tan bonitas obras.

De la excelente y bella primera actriz señorita Nieves Barbero, más vale no hablar: serían pocas nuestras palabras y no expresarían fielmente la admiración que sentimos por ella, que tan magistralmente sabe «hacer su papel» y arrancar los intensos aplausos con que el público premia las inmejorables cualidades que posee para la escena.

No dudamos por lo anterior, que hoy, que celebra su beneficio tan simpática actriz, se agote en ambas secciones el papel, pues el público, deseoso de aplaudirla, no dudará en acudir esta noche a dicho teatro.

Nieves Barbero lo dedica a las distinguidas señoras y señoritas de la tacita

de plata, que suponemos no vacilarán en corresponder a la delicada atención que ha tenido para ellas.

Se pondrán en escena a las 7 y 45, el estreno del gracioso juguete cómico de Vicente Bruseta, «En qué lío me he metido» y «En familia», y en la segunda sección, a las 10, estreno también de «El Bandido», de Alfonso H. Catá y Alberto Insúa.

Es un programa inmejorable. Sociedad culta de Cádiz: Al Cómico... que se acaban las localidades. EDUARDINI.

Funciones para mañana domingo: A las 4 y 30: Gran matinee, «Las de Caín».

A las 7 y 45: «El Bandido».

A las 10: «El orgullo de Albacete».

POR TELEFONO

De la Capital Andaluza

Sevilla 3, 5 tarde.

Varias noticias

En la calle del Sol frente al número 15 ha fallecido el anciano Antonio López.

Contaba 70 años de edad.

Dicho sujeto carecía de familia y pedía limosnas.

Hoy en la vía pública al niño Francisco Vaquero le fueron arrebatadas del bolsillo 600 pesetas que llevaba producto del cobro de una factura.

La guardia civil del puesto de Castillo Guardas ha comunicado que en una finca de campo de aquel término se había declarado un violento incendio.

Las pérdidas se elevan a 3.500 pesetas.

En el pueblo de Camas el obrero albañil Antonio Gómez, agredió con una hoz al obrero José González, causándole la muerte.

Se ha verificado el sepelio del que en vida fué notable abogado don Manuel Rojas Marcos.

Ha constituido el acto una imponente manifestación de duelo, figurando en el mismo representaciones de todas las clases sociales.

Presidían el duelo las autoridades y representación del Gobierno.

Esta mañana celebráronse solemnes exequias.

Se ha verificado la constitución de la Junta provincial del Censo, resultando elegidos los mismos señores que desempeñaron los cargos en el ejercicio anterior.

La huelga del personal de la fábrica de tabacos, sigue en igual estado.

Mañana se celebrará un partido de fut-bol entre los equipos del «Rancing» y «Sevilla F. C.»

También existe gran expectación para el festival taurino anunciado para mañana a beneficio del Club Bermonte.

La lluvia de hoy créese que deslucirá el espectáculo.

Matarán Belmonte, Valerito y Manolo Bermonte.

R. DE LOS RIOS.

En Bellas Artes

La Academia Hispano-Americana.

Según se había anunciado, esta tarde a las tres tuvo lugar en los salones del Museo de Bellas Artes el Champagne de Honor dedicado al representante de S. M. el Rey y personalidades americanas a fin de presentarlas a las autoridades.

El primero en concurrir a la hora fijada fué el Gobernador civil interino Sr. Ponte, que como se sabe, ostenta la representación de S. M. el Rey.

Simultáneamente concurren el académico Sr. Reina y el alcalde accidental señor Gallego, haciéndolo a poco el presidente de la Real Academia D. Pelayo Quintero, a quien acompañaban el Sr. Urgarte y otros.

El Gobernador civil interino, por tener que cumplir deberes ineludibles del cargo, se retiró poco antes de las cuatro, en unión del Sr. Alcalde accidental, marchando a la estación a despedir al Sr. García Noguerol.

Sucesivamente llegaron otros señores académicos, que eran recibidos por el Sr. Quintero y atendidos amablemente.

Se sirvió lunch espléndido y ofreció el agasajo en correctas frases el Sr. Quintero.

Las fiestas americanistas

Esta noche, la compañía Plá Ibáñez que actúa en el Teatro Principal dedica la función del día a las distinguidas personalidades gaditanas que son nuestros huéspedes y al representante de S. M. el Rey.

Se pone en escena «Madraza».

Operación

Por el catedrático de operaciones doctor Alcina ha sido operado esta mañana en el Hospital Mora, el enfermo que ocupa la cama número 22, de la sala de San Vicente, de hernia de vega, con anestesia local por atoxicocaina.

Auxiliaron al operador el ayudante de la clínica señor González, el alumno señor Maestre y practicante Sr. Beardo.

POR TELEFONO

AL CERRAR LA EDICION

Madrid, 3. 7 tarde.

Las tarifas ferroviarias

Se asegura que los directores de las compañías ferroviarias han celebrado una reunión, en la que se mostraron irreductibles para la rebaja de las tarifas.

Con este motivo se celebrará por la tarde un Consejo, en el que los ministros acordarán lo oportuno para llevar el asunto al Parlamento.

Alumnos de la Escuela de Guerra

Hoy, los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, reanudaron sus visitas a las personalidades políticas, entrevistándose con los señores Marqués de Alhucemas, Ossorio y Gallardo, Senantes, Dato, Romanones y Alba.

Los Sres. Ossorio y Gallardo y Senantes suscribirán la proposición incidental que presentarán al Congreso y que se encuentra ya redactada.

El Sr. Dato respondió a la comisión que precedería en el asunto con arreglo al criterio del Gobierno.

Declaraciones de D. Alejandro

Barcelona: El Sr. Lerroux ha hecho nuevas declaraciones ante los periodistas.

Dijo, que respiramos un ambiente de incertidumbre y se carece de la necesaria seriedad.

Declaró transcendentales los momentos difíciles porque atravesamos, culpando al desconcierto político de los males de España, agregando era necesario que ese ambiente de cobardía se ahuyentara del Poder.

R. de los Rios.

Información local

Los vigilantes Sres. Gallego y Mariño detuvieron a Manuel Barreiro Huertas, Juan Burgos Mazo y a Miguel Núñez, manifestando el último que al tratar de mediar en la reyerta que sostenían el Manuel y Juan con otro individuo desconocido, que se dió a la fuga fué maltratado de obra por los primeros comparecientes, causándole una contusión de dos centímetros en la región occipital y epítaxis traumática.

Fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Por los serenos fué detenido anoche José Almagro, que le sustrajo a una mujer, en cuya compañía habita, 125 pesetas.

El 5 del actual, a las horas de costumbre, se efectuará por la Habilitación de Marina el pago de los haberes al personal que los perciben por la misma, así como lo correspondiente al Colegio de Huérfanos a las madres o tutores de los huérfanos.

Navegación de la Compañía Trasatlántica.

El «Buenos Aires», llegó el 29 de diciembre a Montevideo.

El «Cataluña» salió el 31 de diciembre de Valencia para Málaga.

AGUA AMERICANA.—No hay otra cosa mejor ni más barata. De venta en las Droguerías, Refinos y Perfumerías de Cádiz.

Venero Sifilis Dr. A. LALLEMAND Zaragoza, 18.—Consultas de una a tres.

FINO AMERICA

Talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón Beato Diego, 8.—Cádiz.

Este periódico, que publica diariamente cuatro o seis grandes páginas de amplia información local, provincial y telefónica, es propiedad de la Empresa

Hijos de Gonzalo Cerón teniendo establecidas sus oficinas en los talleres tipográficos

Beato Diego de Cádiz, 8

Telefonos Dirección, 456. Redacción y Talleres, 514.

El personal de su Redacción y Administración lo componen los siguientes señores:

Gerencia: La de la Sociedad Hijos de Gonzalo Cerón.

Director: D. Francisco de Asís Cerón.

Subdirector: D. Manuel Cerón Bohorques.

Redactor - jefe: Don Antonio Vázquez Aceituno.

Redactores: D. Rafael de Vera y Monge, don Cristóbal Cerón Bohorques y D. Carlos Vega y Vega.

Redactor taurino: D. Manuel Camacho Blanco (Machaco).

Redactor artístico: D. Hipólito Sancho H. Pipo.

Redactor musical, don Joaquín Quintero Hidalgo.

Redactor crítico teatral: D. Lorenzo Millares Mañana.

Redactor clínico: D. Eduardo Vallejo.

Corresponsales telefónicos y telegráficos: Agencia Delgado Barreto y D. Francisco Ruiz de los Ríos.

Corresponsales: en Puerto Real: D. Enrique Paul; en Puerto de Santa María: D. Julio Gutiérrez; en Jerez de la Frontera, D. Manuel Padilla Argumedo; en San Fernando, D. Manuel Caramé; en Rota, D. Manuel Sordo de Arjona; en Grazalema, D. Angel Catalayud; en el Campo de Gibraltar, D. Joaquín Jaén; en Conil, D. José Briceño.

Colaboradores: D. Antonio Miengo, don Ricardo Cano, don

Rafael García Rodríguez, D. Carlos Pérez Cánepa, D. Luis A. Bas Molina y D. Pío Parés y Ferré.

Oficinas Públicas

HORAS DE DESPACHO

Admon. de Hacienda, (Casa Aduana), de 9 a 14.

Archivos parroquiales; de 11 a 12. Id. de cédulas person les: (Ayuntamiento), de 12 a 18.

Arriendo de Contribuciones. (Alameda de Apodaca), de 11 a 17.

Audiencia: (Plaza de la Reina), de 12 a 18.

Ayuntamiento: de 12 a 18. — Los días festivos, de 12 a 16. Depositaria, de 13 a 16.

Comandancia de la Guardia municipal: oficinas, de 8 de la mañana a 8:30 de la noche

Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16

Banco de España: (Antonio López, 4) de 11 a 12 — Operaciones de giro, de 11 a 14.

Id. Hispano Americano: Duque del Tetuán 29, de 10 a 16.

Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.

Comisaría de marina: muelle, de sol a sol.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Saneado Terry, 12, de 9 a 15.

Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 1 a 13.

Sección de Instrucción Pública de 8 a 13.

Omisión Mixta de Reclutamiento; Casa Aduana, de 8 a 13.

Compañía Arrendataria de Tabacos, Isaac Peral, de 11 a 17.

Cuerpo de Seguridad: Cervantes, 45, servicio permanente. Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23

Giro Mutuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 8 a 13.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Najera, de 9 a 12.

Instituto General y Técnico: San Francisco, 23, Secretaría, de 13 a 15.

Junta Obras del Puerto: Isabel a Católica, 13 — Dirección facultativa, de 8 a 15 — Oficinas administrativas de 12 a 17 — Depositaria pagaduría, de 15 a 17.

Juzgados Municipales: San Francisco, 9. Distrito de San Antonio, de 11 a 13 y de 15 a 18. Además, los sábados de 21 a 22. — Distrito de Santa Cruz, sd 10 a 12 y de 15 a 18.

KURSAAL GADITANO

ARBOLÍ NÚM.5--TELÉFONO NÚM. 496

Todos los días, de 5 y 30 a 7 y 30, Sección Vermouth de Varieté —De 7 y 30 a 8 y 30, Aperitif, Diner, Five o clock tea y Orquesta d-Tzingannes.—De 10 a 12 de la noche, funciones de Varietés, y a continuación Touper-Tango y Bailes de Sociedad.—Ear Kursaal conlamejores marcas de vinos españoles y extranjeros.—Servicio de Restaurant, a cargo de un afamado cocinero.—Casino, Billar, Tresillo, Espléndido jardín.—Entrada al Salón de Espectáculos, proveyéndose antes del correspondiente tiket con derecho a consumación.

Vida Religiosa

SANTORAL.

Día 4

San Aquilino y compañeros mártires.

Día 5

San Telesforo, papa y mártir.

CUARENTA HORAS

Día 4

En la Santa Iglesia Catedral.

Día 5

En la iglesia de San Francisco.

Parroquia de Ntra. Sra. del Rosario. En los días 4, 5 y 6 del presente mes a las seis y media de la tarde se celebrará triduo de adoración al Divino Infante con Rosario, ejercicio del triduo, plática y alegres villancicos.

SAN TITO

San Pablo fué quien convirtió a este Santo, según se deduce de las palabras del mismo santo apóstol, pues lo llama su hijo en Cristo. Pero lo que es indudable, que su virtud le granjeó la estimación y cariño del Apóstol, pues elogia excesivamente su santidad y su celo, lo nombra intérprete y secretario suyo, y expresa el consuelo y alivio que haya en él.

El mismo Apóstol de las Gentes, lo ordenó de Obispo en Creta. «Podemos formar juicio: dice San Crisóstomo, por la importancia del cargo, cuan grande será la estimación que San Pablo hacía de su discípulo».

Después fué enviado a predicar a Dalmacia, volvió segunda vez a Creta, y estableció la fe católica en ella y en las islas adyacentes.

Para terminar diremos que San Tito acabó su laboriosa y santa vida con una dichosa muerte en Creta, en una edad muy avanzada.

Vapores entre Cádiz y el Pto. de Sta. Maura

DOMINGO 4

Salidas del Puerto.—A las 9:30 de la mañana y a las 2:15 de la tarde.

Salidas de Cádiz.—A las 10:45 de la mañana y a las 3:30 de la tarde.

LUNES 5

Salidas del Puerto.—A las 10:30 de la mañana y a las 2:45 de la tarde.

Salidas de Cádiz.—A las 11:45 de la mañana y a las 4:00 de la tarde.

Funcionario público con varias horas disponibles desea emplear en escritorio, oficina o casa particular. Honorarios módicos, darán razón. Doctor Dacarrete, número 8.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pida.

AUTOMÓVILES

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando y Algeciras.

Salida de Cádiz (P. Loreto) . . . 1:30

Id. S. Fernando (Mallorquina) . . . 2:14

Llegada a Algeciras . . . 7:30

REGRESO

Salida de Algeciras (Puerto) . . . 6:45

Llegada S. Fdo. (Mrquina) . . . 12:05

Llegada a Cádiz (P. Loreto) . . . 12:40

Es combinación con los exprés de Madrid y Cádiz.

Servicio cómodo, rápido y económico

Doctor QUINTERO—Consultas Médico-Quirúrgicas.—PIEL Y SIFILIS. —De tres a cinco.—General Luque, 1.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal, de 1 a 13.

Monte de Piedad: Zaragoza, 1. — De 11 a 16. —Empeños y d-sempenos, de 11 a 14. —Renovaciones, de 9:30 a 16.

—Caja.—Ahorros, de 12 a 14. —Restos de subastas, de 11 a 12.

Obras públicas: Sagstas, 29, de 12 a 14.

Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 14.

Biblioteca Provincial

Servida por el Cuerpo Facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.

Consulta pública GRATUITA de obras, de 9 a 14.

Pedid Fino La Ina

Compañía Trasatlántica

AVISO

Próximas salidas de vapores de la Compañía Trasatlántica, salvo contingencias

Para Montevideo y Buenos Aires

El vapor

Reina Victoria Eugenia

Saldrá de este puerto el 11 del corriente

El vapor

CATALUÑA

Saldrá de este puerto sobre el 4 de enero para New York

Admite pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.

Delegación de Cádiz.

Para Londres y Liverpool

El vapor español

ITURRI-URDIÑA

saldrá de este puerto sobre el día 6 del corriente

Clasificado 100 A 1 y con muelles para la descarga.

Admite carga para cualquier puerto del Reino Unido.

Sus Consignatarios,

M. Lallemand & Co.

Servicios de la Comp.ª Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanalá, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliento de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires,

emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, deneguidad de carácter, pesades general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencia, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo;

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo folletito a quien lo pida

Vapores Correos Españoles

--Pinillos, Izquierdo y Compañía--

S. en C.=CADIZ

Servicio a las Islas Canarias, Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos de América, Estados Unidos del Brasil y Repúblicas del Uruguay y Argentina.

VAPORES QUE TIENE ESTA COMPAÑÍA

INFANTA ISABEL. — CATALINA. — BARCELONA CADIZ.—BALMES

CONDE WIFREDO.—MARTIN SAENZ MIGUEL M. PINILLOS

SERVICIO PARA SANTOS, MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES

Salidas fijas desde Barcelona, Valencia, Almería, Málaga Cádiz y Las Palmas

SERVICIO QUINCENAL A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Dirección de la Compañía:

Plaza de San Agustín, 2

— CADIZ —

ANGEL PUGA (S. EN C.)

(Sucesores de J. U. Petty)

CONSIGNATARIOS DE BUQUES.—COSECHEROS Y EXPORTADORES DE SAL.—ALMACENISTAS AL POR MAYOR DE COLO-

NALES Y PRODUCTOS DEL PAIS

Eseritorio: D. de la Victoria 4

CADIZ